

# 小小油菜花 何以“绽放”近百亿元产业？

油菜花，四叶黄花瓣，簇拥成团。

在滇东北的曲靖市罗平县，85万多亩油菜花花期汇成一片金色的“海洋”。这座人口66.7万的西南小城，不仅入选“全国十大油菜花海”榜单，更打造了“滇东油库”“云南油菜籽生产第一大县”“全国蜜蜂春繁基地”等名片。

2025年油菜花花期，罗平县接待游客135万人次，一季度旅游收入突破20亿元；2024年，当地实现包括旅游、油菜籽加工、蜂产品等在内的“油菜花经济”产值近百亿元……小小油菜花何以托起西南小城近百亿元的产业？

## ◎浪漫花海催生富民产业

走进罗平富锌农业发展有限公司的车间，菜油醇香弥漫，低温压榨生产设备正将饱满的油菜籽压榨、精炼，金黄的菜油在自动化生产线上实现灌装。

“自2023年投入生产以来，公司销售收入两年间实现了翻番。”富锌农业董事长周伟介绍，罗平冬无严寒、气候温和、降雨充沛，为冬油菜提供了得天独厚的生长条件，让企业发展有了扎实的原料保障。

像富锌农业这样的大型菜籽油加工企业罗平有6家，依托龙头企业，通过“公司+合作社+农户”模式，当地撑起10余万吨油菜籽的年加工能力。

几个月前，当油菜花盛开时，逾85万亩油菜花铺展成“金色浪潮”，吸引了全国各地上百万名游客。

云上花乡乡村振兴示范园景区是当地“花海经济”的典型代表。这个由3个自然村、173户村民组成的园区，借助沪滇协作项目资金支持，联合政府、高校等多方形成合力，借油菜花之名将村落打造为统一管理、客源共享的民宿集群。

“今年花期，108个民宿房间入住率达95%。一名游客住一周，光餐饮、体验项目就能为村里带来3000元左右的收益。”云上花乡示范园负责人何云说。

“示范园运营以来，已累计吸引游客60多万人次，带动村集体经济不断壮大。”上海援滇干部、罗平县副县长林洪介绍。

富民效应从景区辐射至全县。板桥镇金鸡村村民郭景光家冬种油菜，夏种烤烟，每年毛收入约14万元。2001年他在自家开了民宿，花期时8

间房必定满客。“仅此一项就可实现年收入约10万元，比单纯种地强多了。”他笑着给记者算了这笔账。

浪漫花海还催生出“甜蜜事业”。每年春天，全国20多个省份的养蜂人带着数万群蜜蜂汇聚罗平，全县2000多户蜂农年产蜂蜜2000余吨，形成从原蜜到加工品的完整产业链，2022年至今产值超过2.4亿元。

“罗平的‘油菜花经济’，已不是单一景观，而是一张交织旅游、油菜籽加工、蜂产品等富民产业的立体网络。”罗平县委书记许韶发说。

## ◎田间小花何以绚烂绽放？

从榨油、赏花到酿蜜，田间小花成长为近百亿元产业的密码是什么？

政府引导规模筑基——

“种植规模是最直接的突破口。”罗平县农业农村局副局长段芮说，20多年前，罗平县政府就锚定油菜产业，通过政策引导，推动油菜种植规模扩大。

“每年从播种到收割，都会有农技人员全程为我们指导。”板桥镇金鸡村农户涂兴城种植油菜已有15年，在当地农业部门的支持下，通过流转土地，他的种植规模已扩大到500亩。

如今，罗平油菜种植面积已从21世纪初的约30万亩扩大到2025年的超85万亩。油菜种植面积逐年递增，造就了坡地峰丛间连片花田美景的蔓延，也为全县的菜籽油产业提供了更加稳定的原料供应。

“这是个正循环。”罗平县文旅局副局长孙露露解释，“规模越大，景观越震撼，吸引游客越多，越能带动农户增收，老百姓种油菜的积极性也就越高，而规模的持续扩大，又能吸引更多新业态。”

科技强链提升附加值——

“单纯卖菜籽利润太薄，必须拉长产业链。”段芮说，近些年，罗平通过招商引资，引入一批菜籽油精深加工企业，并提供土地、税收优惠政策，鼓励企业升级技术设备，开发高端菜油、调和油、礼品油，丰富产品品类。

“我们引进的现代化低温压榨设备，每年可加工菜籽3万吨，产油1万吨，能最大程度保留不饱和脂肪酸等营养成分。”富锌农业销售部门负责人石磊介绍，公司生产的菜籽油因品质优良深受消费者青睐，不仅在省内畅销，还远销广东、

浙江等地。

融合业态打造品牌——

自1998年以来，罗平连续举办了20余届国际油菜花文化旅游节，延伸出国际摄影大展、花海马拉松、乡村摩托嘉年华等10余类子活动，让“罗平油菜花”从一处季节性景观转变为具有持久吸引力的“油菜花+”旅游品牌。

2025年罗平马拉松赛事期间吸引了国内外1.5万名跑者，带动超过30万名游客到访，显著拉长了游客停留时间和消费链条。

“以前只晓得春天来看花，没想到夏天骑车也这么爽！”来自贵州铜仁的摩托车骑手田勇感叹道，他刚刚结束2025云南省乡村摩托嘉年华罗平站比赛。

## ◎未来如何持续发展？

罗平下一步的规划是以花为媒持续擦亮多业态融合发展的“金色名片”。

“种植端科技赋能是油菜产业发展的关键。”罗平县农业技术推广中心负责人胡峻说。

罗平县农业部门正联合中国农业科学院油料作物研究所、云南省农业科学院等科研机构，攻关选育含油量更高、机收损失率更低的油菜品种。

与此同时，在农业和文旅部门牵头下，一套新型种植模式正在当地试点。在云上花乡示范园的试验田里，技术人员正指导农户，进行下层种油菜、上层栽桃花的立体套种。

“这是为了打造‘空中看色块、地面赏细节’的全新花田景观和赏花体验，让花海更有层次，花开更持久。”何云说。

针对花海旅游淡旺季失衡问题，罗平正深挖当地的特色资源，通过民族文化、山水康养、避暑旅居等，将这片山谷洼地从“一日看花”的热闹升级为“四季可游”的深度体验，通过多元业态融合发展熨平旅游的波峰波谷。

在大水井乡棠梨凹村，一批依托苗族原始民居设计的特色民宿正在如火如荼地改造建设中。

“我们要证明，罗平的魅力远不止于春天。”棠梨凹山海印民宿负责人王镜信心十足，

“未来，即使过了油菜花期，苗绣体验、篝火晚会等项目，山水田园的静谧，同样能让游客流连忘返。”

立足特色、全链融合，罗平县的油菜花将更加灿烂绽放。

据新华社

云南省罗平县的油菜花海（2025年2月19日摄，无人机照片）。

新华社发

